

一九三六年八月十八日

世界政治經濟情報報 第一輯

日本開發華北經濟之意義

要 目

1936.

日本國內市場之狹隘性.....孟永之譯

日本最近經濟批判.....孟憲謨譯

日本今後對滿的三大政策.....崔實甫譯

日本政治勢力的現代基礎.....永之譯

日本在華北的經濟基礎.....崔家麟譯

日本近來在滿洲植棉的成績.....吳藻溪譯

日本在中國貨幣戰中獨佔華北之前途.....敏惠譯

鈴木茂三郎訪問記.....吳藻溪譯

立光手稿書局

K- 17730 日本國內市場之狹隘性

——特別從日本資本主義機構解剖日本綿業及其危機——

孟永平



一 緒言

現在是日本各種產業根本轉換的時候。輸出貿易的增大和軍需品工業的繁榮所支持的，數年以來的，所謂「跛行景氣」，從1935年的末期開始停頓。到了1936年，衰弱的形勢，更在各種產業裏面，明顯暴露。對外輸出的重要商品，日益減退了。

這種局面，已經到了必須重新轉換，必須再度注射血液的時候了。但因此而得到的結果，不過使各種基本的矛盾，和跛行景氣的偏跛角度，在這樣以投機的手段抬高物價（Inflate）的新階段之下，在膨脹財政和統制經濟的新局面之下，更加擴大罷了。

綿業是日本的唯一重要的基本產業，雖不僅是生產大眾生活所必需的衣料的產業部門。無論從生產額和輸出額，或雇用勞工的總數看來，紡織工業，都是日本的主要產業。日本資本主義，企圖以產業合理化，減低對外匯率，及以軍需工業繁榮的手段，打破戰

日本國內市場之狹隘性

56074

日本國內市場之狹隘性

二

後世界情勢所造成巨大的恐慌局面。日本棉業，就是在這種特殊的不景氣局面更加深刻的各種條件下，遇着緊迫的新危機的一種典型產業。

因而，我們檢討這種產業，可以同時從消費資料生產部門的側面，明瞭特殊不景氣局面深刻化的各種基本條件。

在從根本上考察日本的棉業以前，必須明瞭日本國內市場所以日益狹隘化的根本矛盾的機構。

二 資本主義與國內市場

1. 因資本主義的獨佔性而引起的社會消費力之減縮

分配關係，減縮到只能使社會大多數人的消費，在最狹隘的界限內發生變化的最小限度，而又希圖繼續不絕地超越被這種分配關係規定了的消費力，使各種生產力，得到無限的發展。這是資本主義的生產樣式發生矛盾以後，所形成的傾向。資本主義日益發展，蓄積也隨着牠日益發展；然而在另一方面，社會的消費力，也日益減縮起來了。現代各種生產力的巨大發展，希圖以減低大眾生活水準和生活資料的購買力到最低限度為手段，達到使資本獲得最大利潤的目的。因此而產生的矛盾，在日本資本主義的場合

，尤其在現在的特殊不景氣的局面，含有特別尖銳化的重要意義。

現在的資本主義，是獨佔資本主義。資本集中的速度，快於資本集積的速度；迫於事勢上的要求，沒有通過自由主義的時代，就要急速發展，轉進到獨佔資本主義的時代；這是日本資本主義的特質。這種獨佔的特質，更加上其他的幾層關係，社會的消費力，和國內市場的購買力，便日益狹隘了。

(1) 獨佔資本主義，減低社會的消費力，同時也減低大眾生活資料的購買力。

爲了適應資本的蓄積，因購買消費資料的商品而支出的工錢的總額，便相對地減少了。不景氣深刻化以後，甚至達到了絕對減少的程度。愈用獨佔資本蓄積資本，剩餘價值的大部分愈被少數人的獨佔資本所獨佔，則工錢勞動者因購買生活資料而支出的可變資本部分，便愈迅速地減少。

現在的獨佔資本所施行的產業合理化，解僱了就業勞動者的相當部分，置之於永久的失業或半失業的狀態，把勞動力的價格降低到勞動力的價值以下，把生活的水準降低到人類的最低限度。於是，生活資料在國內市場的銷路，也就跟着狹隘起來了。

(2) 獨佔資本主義，不僅用減縮社會消費力的間接方法，減低資本主義社會的購

日本國內市場之狹隘性

日本國內市場之狹隘性

四

買力，並且用直接的方法，減低資本主義社會的購買力。例如，爲了維持獨佔的昂貴的價格而限制生產，就是一個事實。

只有壟斷市場的供給，才能以獨佔的價格，在市場裏面，販賣獨佔的商品。所以，他們爲了壟斷市場起見，限制生產的數量，縮短生產的工作，有時，停止獨佔生產部門的新生產設備的擴張，有時，又休止比較舊式的生產設備。這樣一來，他們就能夠用人爲的方法，維持獨佔商品的昂貴價格，便是在恐慌和不景氣的局面，也可以阻止價格的崩落了。所以，伴隨着獨佔商品的數量的增加，和資本主義統制經濟的進展，而發生的獨佔商品價格的昂貴，也使社會的消費力歸於狹隘。這種事情，無論獨佔商品的種類爲生產手段或消費資料，都沒有甚麼差別。但若爲消費資料，牠便以很顯著的情態而出現——減低工錢了。

(3) 獨佔資本主義，又把現在普遍殘留着的中小企業家或獨立小生產者的所得，作爲犧牲品，以人爲的方法，提高獨佔資本參加於總利潤的成分——超利潤，使中小資本陷於沒落。因之，這些中小企業家和中小生產者對於生產手段的需要，日益狹隘，對於生產手段的購買力，也日益低落了。

(4) 獨佔資本主義，不僅利用獨佔的工產物和農產物二者間的差異，獨佔工產物價格和自由工產物價格二者間的差異，削弱農民和小生產者（剩餘價值的分配問題）。

獨佔資本，以極低廉的價格，直接購買農民層的農業生產物或生絲（特約交換），和手工業者或家庭工業者的半製品，藉以直接榨取農民的利益（利用獨佔資本使農民變為他們的直接奴隸）。這種榨取，以不及工錢勞動者的所得的最低價格，購買這些獨立的小生產者的生產品，又提取牠的一部分價值，藉以削弱小生產者。所以，從這種關係看來，獨佔資本，也是減低農民及其他小生產者的消費力；縮小國內市場的。

(5) 獨佔資本主義，減縮了社會對於生活資料的購買力，因而社會對於生產生活資料的生產手段的需要，也減縮了。所謂生產手段這種東西，原來是要受着社會消費力的限制的。

總而言之，資本主義的獨佔性質的發展（統制經濟），只有使社會的消費力，愈益狹隘，只有使市場消化消費資料和生產手段的能力，愈益狹隘，只有使生產的擴大性和販賣的可能性這二者間的矛盾，愈益擴大。

而在國家生產以異常的比重，依存於海外市場的國家，到了海外市場梗塞的時候，

國內市場的狹隘，更加激化。而市場問題，便成為不能解決的問題，受到決定的壓迫了。

2. 因日本資本主義機構之矛盾而引起的國內市場之狹隘

上面所說的，是關於國內市場狹隘化的一般條件。日本資本主義的機構所產生的特別矛盾，使這些條件，更加强化了。

(1) 農民受着獨佔資本主義急速成立，和阻止農業向資本主義發展的半封建的農村生產關係尚未完全掃除，這兩種不利的環境的壓迫，生活日益貧困，廣大農民羣衆，都陷於半失業的狀態（暗裏存在的過剩人口）。這種暗裏存在的巨量的過剩人口，和都市的產業預備軍互相對待，再加上軍需工業繁榮下的臨時僱工，於是勞動者的工錢，就很顯然地低落了。農村及都市的家庭工業，手工業，及工場制手工業，受着資本的壓迫，一面陷於沒落的悲運，一面又經過再編成的歷程，殘留着龐大的存在。——這一切一切，對於近代工場生產的商品，對於獨佔性資本的近代工場生產的商品（生產手段及消費資料），只能提供很有限的國內市場；而獨佔資本和統制經濟的發展，更使這有限的國內市場愈益狹隘。

(2) 緊劇形成的工業上的獨佔資本主義，侵入農村所殘留的半封建生產關係以後

，不僅使農業由半封建的生產關係轉化到資本制生產樣式，受到阻碍；並且使寄生的半封建的土地所有制度有所憑藉，陷農業於退化的地步（附注）。於是農民的購買力，日益減退，而獨佔資本向殖民地的發展，也日益緊迫。但這樣向外擴張的結果，只能使國內市場的狹隘，得到暫時的和緩，並且因為向外擴張需要相當的費用，和殖民地的消費力非常低劣的關係，國內市場，更加狹隘了。

附注 有些人們以為農村雖有多量的封建殘存物，但資本若發展起來，這種殘存物，便不得不破壞，農村便不得不資本主義化。

這話是錯誤的。因為資本的發展——換句話說，日本資本主義急劇轉變為獨佔資本主義，就是農村的半封建殘存物所以不能資本主義化的原因；資本主義的獨佔性質，就是阻止農業向資本主義的經營轉化的障礙。農業的發展，較工業落伍得多，獨佔資本，投入過剩資本去經營農業，絕對不能促進農業的發展。獨佔資本主義下的半封建的土地所有權，阻止農業生產過程向資本主義轉化，這是很明白的事實，沒有再說之必要了。除了一部分人士以外，誰也承認土地問題是今日農村最重要的問題。

日本國內市場之狹隘性

至於那些有意混淆真理的人士，把資本主義侵入農村（商品及貨幣經濟侵入農村）當成農業生產過程的資本主義化主張地主的高利貸化，就是農業生產過程的資本主義化，藉以說明高利貸的進步性，乃是別有居心，不必在這裏討論了。

所以，農民在半封建的獨佔資本主義的現局面之下，發生分化的特徵，這是應該注意的一點。這種特徵，和本文所討論的國內市場狹隘性，有直接的關係。

在從前，資本主義有一定的軌道，農業和工業之間，自然平衡發展的時候，資本主義的發展和擴大，已經完成農業和工業間的分離，完全破壞農村的家庭工業（農村副業），剝奪直接生產者（小農民）的生產手段，同時又分生產者為勞動者和農業資本家兩個階級，藉資本主義的經營在農業生產過程中的發展，使以生活資料供給勞動者及以生產手段（農業機械）供給農業資本家的資本主義市場，得到了廣泛而且鞏固的擴大和發展。

農民這樣分化的結果，小農民便完全轉化為工業普羅列達利亞及農業普羅列達利亞，而國內市場也在這種階級分化的基礎上擴大了。

但是，一方面，因為獨佔資本主義，不把牠的過剩資本，投於農業，故不能促進農

業採取資本主義的大規模經營的方式；高利貸的土地所有者，不把他的貨幣資本，投於農業，他自己也不能成為農業資本家。而在另一方面，因為獨佔資本侵入農村的關係，零細經營，陷於不利的地步，愈益縮小非再生產的規模，即受着半封建的土地所有權的束縛，使農業陷於退化或荒廢的狀態（平野「東北地方之凶作」經濟評論昭和二〇年四月號）。

因為這種關係，所以農民的階級分化，帶着下列的特徵：第一，因為推行以獨佔資本為基礎的合理化——失業，所以失業者充滿農村，而工業普羅列達利亞中，並不能吸收農村的這種過剩人口。第二，農民求為純粹的農業普羅列達利亞而不可得，一方面是貧農和佃戶化為半普羅列達利亞，另一方面是農村的過剩人口，更加增加，更加具體化。

在這種原因之下，農業生產在國內市場中的銷路，當然要縮小，生活資料在資本主義市場中的銷路，也不能擴大，甚至還要縮小了。加以農村窮乏的結果，一般人都傾向於自給自足之一途，資本主義市場，更不能不狹隘化了。

二 日本的綿業

日本國內市場之狹隘性

1. 紡織業——尤其綿業在日本產業中之地位

在現在的特殊不景氣的局面之下，日本資本主義所遇着的各種樣相，在大眾的消費資料生產部門——棉織物工業中，表示着一方的對極的典型（他方的對極，是以軍事的力量強迫保護并助長軍需工業和生產手段製造工業）。

綿業是表示日本資本主義構造的產業。

綿織物是大眾的紡織物，所以勞動者和農民的購買力的高低，對於綿織物的需要，發生很顯著的影響。所以牠就是測量社會購買力的高度及其擴大和萎縮的米尺。並且不僅如此。

衣料生產，形成日本產業的主要部門，棉紗紡織工業，對於蠶絲工業的凋落和人造絲工業的躍進，佔着主要的地位。

1931年以來，日本的軍需工業和重工業，雖受着軍事的強迫保護和幫助；但是，紡織工業，依然形成日本產業的主要部門。就生產額來說，紡織業佔全工業生產額的38%，超過金屬及機械器具的22%，就中，僅就棉業關係的紡織而論，即已佔15.8%（據1934年度的工場統計表）。就輸出貿易來說，僅棉織品一項，即值4億9600萬日金，佔日

本全輸出額的第一位(22%)（1935年）。一般人所以說棉業佔日本產業的王座，就是這個原故。

從事於紡織工業的工場勞動者，共有962000餘人，佔僱用勞動者5人以上的全工場勞動者數2112000餘人)的45%（棉業關係，30萬人弱，佔14%）；對於金屬工業142000餘人(6.7%)和機械器具工業291000餘人(13%)的總和(19.7%)，也處於超越的地位。女工佔紡織工業勞動者的81%。因為半奴隸農業制度的零細耕作，不能保障最低限度的生活，她們的勞動力，是非常低廉的。這都是資本主義的機構的特徵的表現。以獨佔資本為基礎的產業合理化，更以勞動力低廉的女工，代替男工的勞動。

棉織物工業，這樣受着內外需要的減退傾向的威脅，在特別的不景氣深刻化的時候，更成為日本產業界的最嚴重的事件。各部門的棉業統制，所以成為迫切的問題，對華的工作，所以萬分緊張，牠的原因，都在這裏。

首先，看看各種生產力的發展。

紡績的全錠數，1926年為6126266枚，1935年為9739200枚，這十年之間，有非常迅速的發展（第一表）。到了1936年，並且超過1000萬枚了。

第一表 紡績全錠數的發展

1926	6126 266
1931	7311 594
1934	9125 664
1935	9789 800

紡績錠數這樣巨大發展的結果，使加特爾化了的獨佔資本主義，發生重大的矛盾。

日本勤勞大眾，所以過着貧困的生活，就是由於國內市場狹隘，和日本所依存的海外市場的實際需要不很安定的原故。所以，包括了增加的錠數在內的全設備，非繼續限制生產，以圖市場的調節不可。自從紡聯加特爾成立以後（1925年廢止深夜作業以後的9個月除外），沒有一個時候，沒有限制生產。加之，獨佔價格鞏固形成以後，新設備的擴張和新增加的紗錠，都因為要適合獨佔商品在獨佔市場的銷路的原故，不得不限制生產。

獨佔資本主義的本身，更含有新的矛盾。獨佔是不能排除競爭的。因而加特爾化了

的紡聯的內部，也發生了大紡織努力從技術上改良新紡織機建築新工廠，設立新經營，藉以減低生產費，壓倒中小紡織的事實。一方面是限制生產；一方面是大紡織和中小紡織互相競爭，為了壓倒中小紡織，而裝置新銳的紡織機，增加新的紗錠。這種矛盾，已經擴大了。由1933年至1935年，增加了紗錠91萬餘枚。1934年至1935年，增加的枚數，還沒有1933年至1934年那樣多，但也在61萬枚以上。

再看棉織機的臺數的增加狀況（第2表）：1926年，只有力織機261000餘臺，1934年，共有321732台，增加了61000台之多。就中，小幅力織機，減少至35000餘台，而以紡織輸出品為目的的廣幅機，却增加至95000台之多。在這95000台之中，以加入紡聯而兼營織布事業的紡織公司為主導部的紡織公司「兼營」的織機，增加至115000台。現在，加入紡聯的紡織公司兼營的織機的總數，約在90000台左右（1935年至現在），並且有28%以上，是自動織機。現在，自動織機化的織機，在28000台以上。

第二表 棉織機台數之構成與廣幅力織機台數之增加

日本國內市場之狹隘性

〔四〕

年	力 織 機			手織機	總 計	備考
	廣 幅	小 幅	紡織公 司兼營			
1926年	145825	115507	78352	104638	365970	工省統計表（1935年12月發行），紡織公司兼營的機數，包括未加入紡聯的紡織公司在內。
1931年	172211	98518	79178	75378	341607	
1934年	241240	7995	89766	55469	376704	

2. 棉織物國內市場之狹隘

資本既然為着獲得最大限度的利潤而這樣促進了生產力之發展，那末，所生產的商品，能夠在國內市場中，消費到如何的程度呢？

首先我們比較日本和美利堅消費棉布的水準，日本的消費水準，是很低下的。

日本人穿衣服，大多數都是棉織物。日本是一個棉織物本位的國家。而日本國民每人每年消費的棉布，不過33碼（1931年）。至於美利堅呢，她是一個毛織物本位的國家，一般大眾，都是穿着毛織物，棉布只立於附屬的地位，每人每年消費的棉布，在恐

備考 据1934年商
月發行），紡織公司兼
營的機數，包括未加入
紡聯的紡織公司在內。

慌最厲害的時候，也有50.9碼（1931年）（1927年為71.7碼）（參考內外綿業年鑑）。

日本的水準所以這樣低下，就是由於日本大眾的生活水準，過於低下的原故。數年以前，日本的資本家們，因為推行不正當的傾銷，受到社會攻擊的時候，他們藉口日本人有一種歡喜吃本國劣等物品而不歡喜吃外國上等物品的天性，替他們自己辯護。到了現在，這些資本家們，都因為大眾消費水準的低下，都因為國內的棉布需要的貧乏，而縮小了他們的商品的銷路了。

第三表 日本地棉布製織量推移表（單位碼）

日本内地需要之 棉紗額	棉布輸出量	供給日本内地製織 棉布所需之棉紗量	備考
1931年 2650942	912116 桶	1738826 桶	每1桶等於棉 布1550碼，由
1933年 3110515	1348533	1761982	第3表可以看
1934年 3462116	1662731	1799585	出..1935年以
1935年 3481182	1760354	1720728	來，日本國內 的需要額，帶

日本國內市場之波動性

一六

着很顯著的萎縮的傾向。而在另一方面，人口却繼續增加着。總合這兩種現象，更可以看出社會消費力減退的傾向。

現在附加入棉業界的數字，到了現在，連財界的經濟雜志，也在「需給狀態觀察下之本年度棉業界」這一標題之下，指出「去年度的輸出數量，飛躍增加到了金再禁以後的1931年度的2倍，而供給日本內地的額數，反而立於減退的狀態」了。下面是他們的經濟雜志所揭示的數字：

第四表 棉布需給每月平均推移表（單位桶）

年份	供給額合計		備考	據財界要報1936年2月 1日號
	供給額	輸出額		
1931年	223,553	87,889	185,666	
1933年	263,198	181,621	131,576	
1934年	294,048	160,740	133,312	
1935年	298,165	174,000	124,000	

1935年，棉布在日本國內消費額這樣減退的傾向，根本上就是軍需工業繁榮，減退了大眾購買力的結果。以人造絲為原料，交織而成的棉製品的壓迫，當然也是一個重要的原因；但人造絲雖能代替用生絲製成的外衣，而不能代替木棉製成的常用衣服，假令人造絲有壓迫棉製品的事實，那也不過能够適應價廉的外衣的要求罷了。

日本棉業，一面擁有超過紡錘千萬錠和力織機 $95,000$ 台的巨大生產力，一面受着這樣狹隘的國內市場的束縛，所以牠非以異常的比重，依靠國外的市場不可。1935年度的棉織物輸出額，佔全生產額 50.1% 弱，就是一個例子。

3. 以異常的比重依靠國外的市場

日本的產業，是以異常的程度，依靠國外的市場的。獨佔資本已經形成，及勞動者農民的消費力因為產業合理化的結果而帶着萎縮的傾向以後，這種特性，更加緊迫了。日本的產業，所以以異常的比重，依靠國外的市場，就是由於這個原故。輸出的棉織物，佔全生產額（金額）的 50.1% ，這種不均衡的現象，表現了日本棉業機構的矛盾。

但是，日本的棉業，這樣過於依靠國外的市場，一旦國外市場，發生梗塞，再加以國內消費的萎縮，那末，在內外交攻之下，無論棉織業或一般棉業界，都要遇着絕對的

危險了。

現在，看看日本輸出棉織物的一般情形：

按金額的百分率，看看牠的品種的區別：生地 25.1% ，漂白 18.1% ，加工 56.8% (1934年)生地有漸減，漂白加工有漸增的傾向。

紡織公司兼營的織布，在棉布總輸出額中所佔的比例，在數量方面為 53.2% ，金額方面，為 48.4% ；檢查品輸出額，在棉工聯關係中所佔的比例，在數量方面為 16.8% ，金額方面為 51.6% (1934年)，

輸出額和日本內地需要額，在紡織兼營公司織布中所佔的比例，為 67.5% 與 34.5% 。輸出比例，在1931年為 63.9% ，1934年為 76.5% ，呈現了增加的形勢(第5表)。生地棉，和未加工的棉布，是對外輸出的重要物品，佔兼營公司產品的 76% 。其中的巨大資本，現在都向着漂白和洗染加工方面，從事一貫作業化，高級製品化，和精工業化了。

除了紡織兼營公司以外，棉工聯的織布，1931年的輸出額佔生產額 17.5% ，1934年佔 34.7% ，呈現了增加的形勢。

第5表 紡織兼營公司製織綿布的生產數量，輸出量，及內地需要數量（單位千疋
方碼）

	A 總輸出 數量	B 貨輸出數 量	C 公司製品 之輸出數 量A - B	D 公司綿布 總額	E 紡織兼營 公司製品 所製造的 本內地需要 量D-C	F 公司綿布 之輸出額 C÷D
1934年	1,413,780	515,810	897,970	1,401,668	596,698	63.9%
1934年	2,577,282	1,206,943	1,370,283	1,793,815	423,553	76.5%

備考 AB欄據棉工聯「昭和9年(1934)度棉織物輸出概況」，C欄據紡聯「棉絲紡
績事情參考書」。

棉工聯關係的廣幅物製品，如棉小倉(日本的一種棉布)，和棉緞子等，特別佔着很
大的比例，牠們都是染了色的加工棉布。近年以來，又進展到金巾白本棉方面去了。

但是，到了最近，日本國內外的棉花需要額，因為國內消費力的萎縮，和國外市場
的梗塞，都有減少的傾向。

1934年，佔日本棉織物優待輸出額的17.1%的荷屬印度，佔15.9%的英屬印度，佔5.1%的埃及，和其他各國，都採取分配，限制數量，和提高關稅的手段，阻止日貨的輸入。印度及中國的紡織工業發達和排斥日貨運動，更和日本的孤立外交，互相期待，陷日本的重要輸出商品——棉布於不振。

從本年一二兩個月的棉織物輸出概況看來，這種不振的情形，尤為顯著。輸出總額，急劇下落，加工和漂白的布類，尤其減退得厲害，這是可以注意的。這種不振的狀況，含有棉業危殆的意味。紡聯和棉工聯之間，以輸出棉布的分配為中心，發生對抗的爭鬭；紡聯加特爾內部所屬的大公司和中公司，也以成 $\frac{1}{2}$ 成 $\frac{1}{3}$ 厘的高率操短為中心，而發生激烈的爭鬥，這都是棉業危機的表現。巨大資本，自恃有利用中國和朝鮮的便宜勞工的能力，希圖達到操短統制的目的，把紡織資本輸入朝鮮和中國，更從加特爾的內部，使加特爾自己歸於坯滅。在這種情形之下，所謂「紡織工業組合」，又以新近組織的姿態而出現，一面利用中小機業的休憩或倒坯，一面強化牠自己的獨佔資本，希圖乘機奪取中小機業製品在日本國外的銷路。

4. 植民地市場

國內市場，這樣帶着萎縮的傾向，而生產力反而增大，於是依據對外輸出的程度，更加强大；尤其是對植民地的輸出，簡直成爲絕對的依賴了。

日本的棉織物，所以能够在大恐慌以後對世界各國——尤其各植民地輸出，就是因爲植民地大衆受了世界恐慌的影響，陷於貧困的原故。日本的資本家，公然宣稱日本的物美價廉的商品，已經驅逐了 Lancashire（英格蘭西北部的一州，世界有數的工業地帶，紡織業佔英國全產額的 90%）的製品。這真虧他們說得出口！關於價廉的部分，留着後面再說；關於物美的部分，也要加上注腳才好。植民地大衆，所以不買 Lancashire 的製品，不過是因爲貧窮了的關係，沒有那些錢去購買 Lancashire 的上等貨品罷了。

植民地大衆貧困化的結果，於是一般人的需要，都歡喜植民地自己製造的，或日本的棉業界製造的，那樣物劣價廉的商品了。但是，棉織物是人民生活所必需的東西。人民縱然貧窮，牠仍可以保持一定的價格。紡織工業，又是可以用少數資本去經營的一種生產事業。所以，輕工業便是在大恐慌的時期間，用植民地自己的土着資本，也可以在增大榨取率的狀態之下，換言之即在減少工錢，延長勞動時間，和增進勞動的強度性的狀態之下，得到相當的發展。依同樣的道理，日本可以做到增加并輸出這一類的物劣

價廉的中下等商品的地步，並且可以在工錢更便宜的中國和朝鮮，建設工場，輸出紡織資本。因之，這些植民地，僅好像已經成爲他們的隸屬地了。

但是，植民地市場，在今日的局面之下，含有兩種界限性。

在從前的產業循環之下，資本主義，引導新的領域於資本制生產樣式——即獲得殖民地和開發殖民地，藉以從外延方面，擴張牠的市場。

現在呢？世界殖民地的再分割，不僅告了一個段落，而且那些可以從外延方面擴張市場的殖民地，發生被壓迫大衆的民族運動。鎮壓這種運動，所需要的費用，比由商品販賣市場中得到的利潤，還要多些。這種矛盾的擴大，便成爲資本主義者擴張市場的障礙了。

在這種情勢之下，輸出資本，雖因國內的利潤率愈低下而愈緊迫；但治安方面的不安，往往成爲投資——尤其輸出資本的障礙。所以，輸出資本，沒有強力的掩護，是不行的。但是有了強力的掩護，還要有國家的雄厚的保護，以爲確實的背景；不然，資本仍然是不易輸出的。

像中日合辦的那一類的事業，現在還沒有得着甚麼利益；對華輸出資本，除了紡織

而外，也沒有得到成功的結果。至于紡織業所以能够成功的秘密道理已經在前面說過了。

日本對華輸出資本和日本商人在華經營紡織資本的現狀，如下：

在華營業的日本商人的紡績裝置錠數，上海1323042枚；織機14524台，青島456114枚；織機651台。所謂關東州及「滿洲國」，154896枚，織機81台（1935年上半年期數字，見綿絲紡績事情參考書）。雇用職工數，上海青島合計87000人。

1935年末至現在，日本商人在華經營紡織業的狀況如下：

上海的錠數比前年減20000枚。反之，青島却因為華北情勢開展的關係，呈現着顯著的發展。裝置錠數，增加至88000枚之多，雇用職工2700人。——據本年3月在華日本人紡績同業會發表。

其次，從內包方面，利用植民地為販賣市場，也因為植民地自己的消費資料工業日益發展及其市場極度狹隘，而遇着障礙。再加上輸入分配，限制數量，和提高關稅，更使障礙的程度，愈益擴大了。

荷屬印度和英屬印度，尤其厲害；其他各地的新舊市場，也是一樣。

關於棉紗和棉織物工業在植民地和半植民地的發展，可以舉出中國和印度來作實際

日本國內市場之統計

二四

發表。

中國的錠數及織機數增加的程度，和日本在華營業的商人比較起來，得結果如下：

中日紗錠枚數增加之比較

	1913	1919	1927	1931
中國	100	282.8	492.7	537.4
日本	100	146.6	266.8	272.3

中英日之織機數之比（1927年）

	1913	1919	1927	1931
中國	100	230.7	522.0	561.0
日本	100	175.7	294.1	277.2

中英日之錠數之比（1932年）

中	56%
英	4%
日	40%

中	45%
英	1%
日	47%

中國商人生產的是粗紗，日本商人生產的，大抵為中絲和色絲。在華發生的罷工現

動，使日本商人的紡織資本，受到絕大的打擊（參考綿工聯，1936年一月20日號35頁）。

三 棉業合理化及其對於勞動者之影響

棉業合理化，表現着日本式合理化的模型，現在先就合理化的一般情形，加以考察。

(1) 第一，現在的合理化，是以獨佔資本爲基礎的合理化。

產業資本時代的合理化，採用進步的技術，大批生產價廉物美的商品。這種合理化，是不限制生產的。市場的擴張，可以調整新機械所擴大的生產。勞動的密度，隨着機械的高度化而增大，勞動力的價格，隨着勞動密度的增大，而能够和牠的利用價值相接近。因採用新機械而被放逐了的勞動人口，也可以再吸收於產業部門中之某一部門。

但是，現在的合理化，是以獨佔資本爲基礎的合理化。一方面，要維持獨佔的價格，於是強迫限制高率的生產，藉以調節因合理化而狹隘化的市場。另一方面，又要打倒競爭的敵人（無論他屬不屬於加特爾），於是巨大的資本，就採用新銳的技術，希圖減低生產物的每一單位的生產費了。

於是獨佔資本組織的內部，停止比較惡劣的經營，集中生產於最優秀的經營。在一個企業經營的內部，停止比較舊式的機械的運轉，僅僅使用最新式的機械。日本的大規模的紡織公司，以比較舊式的機械，供操短制之用，而另設新的機械，就是一個例子。

但是，以操短制為基礎的休綻方法，是以精紡機為對象的一種方法。前紡工程的生產過剩，還有限制；而精紗工程的競爭，却特別激烈，於是新的矛盾，又要發生了。利潤率及利潤量的減退，威脅了資本自身之存在。因此而發生的，以獨佔資本為基礎的合理化，是最重要的。

因為這個原故，所以佔生產費主要部分的工錢，減低到勞動力的利用價值以下，把多餘的雇人，一概裁去。提高了就業勞動者的勞動能率，而工錢的增加，却不隨勞動密度之增大以為比例。勞動者若不願意，就要加以淘汰。這樣淘汰了以後，產業的發展，便失去了均衡性，無論任何產業部門，都不容易把他們再吸收進去。這些勞動者，便陷於永久的半永久的失業狀態了。結果，是只有甘心受榨取的勞動者，才有被選的資格。資本家並且用女工代替男工，希圖破壞勞動組合。

這樣一來，勞動的直接強度化，速度（Tempo）的加速化，勞動時間的過度延長，不

熟練工，見習工，童工，女工，及臨時工的雇用等等勞動條件，都可以施行了。

(2) 在中小機業的許多部門中（例如織物企業），對於現在的低劣的技術，不加改進，僅僅傾竭全力以減低費用價格。

在這種情形之下，與其採用改良機械的方法，創設傳導裝置，或更新機械以強化勞動力，不如增加機械的台數，竭力強化直接的勞動。不論怎樣大的工場，倘若在事實上能够辦得到的話，很可以不問技術如何，而只在組長或伍長的監督統轄之下，嚴密執行，勞動效率的增加，勞動強度的增進，和勞工甘被榨取等等。

(3) 在這一切的場合，資本方面，並不害怕勞動的直接強度化，將使勞動力在年齡不相當和時期太早的情形下，急速消耗，以及疾病災害率亦將增大等等。因為勞動力磨滅或消耗了以後，他們可以隨時補充，一點也不用就心。工場門前，有的是產業預備軍，農村裏面，更貯藏着豐富的過剩人口。

2. 現在檢討技術合理化的內容：

最近的技術合理化，大抵有下列的特徵：勞動過程，分解為各個簡單的操作；勞動行程，顯然自動化；因而不易補充的熟練勞動者的人數，日益減少；勞動者層的大部分

都轉化為容易補充的不熟練工或見習工。

現在就日本紡織業的最近情形，考察牠的技術合理化。

日本紡織業技術合理化的最近情形，是這樣的。以小馬力誘導電動機為基礎的精紡機，粗紡機，練條機，和梳棉機等的電力，所發動的單獨運轉。因為牠的勞動，是包工制的原故，所以各台機器的彼此間，發生很激烈的競爭，引起生產額增加和女工減少的現象。

精紡機的紡錘回轉數，至於 1400 次之多。牠的速度的迅速，就是直接消磨女工的肉體增加勞動的強度性的結果。莫吉利的勞動組合，已經把這種加速化阻止了；而在日本則因勞動者都是貧農階層流出的女工，這種加速化，反而成為紡織資本家榨取超利潤的工具了。

日本的紡織資本家，希圖採用以機械連結紡織的各個勞動過程為一整個過程的手段，使從來非由男工去操作不可的工程，現在可以由女工去操作；雖則他們的紡織業，只能使用低級的印度棉花，利用這種方法，偶不注意，便要發生毛病，一般工廠，不能採用。

總而言之，日本資本主義，是以低劣的技術和半奴隸的勞動為地盤的。在這種資本主義之下，以獨佔資本為基礎而施行的合理化，除了使本來低劣的勞動條件更加低劣而外，同時還要使技術高度化，藉以恢復減退了的利潤量，打開不景氣的局面。

富士紡績公司的專務員所說的話，可以概括日本紡績業的合理化。現在把他所說的話，列成第6表如下。從這個表看來，因為合理化的結果每10000錠所需要的人工，減至女工56人強，男工34人，共計91人了。女工每日的工錢，也由日金1.20圓減至0.77圓以下。結果是每10000錠的工錢，減少了一半，這減少了的工錢，就是他們增大的利潤。

第六表 每一萬錠因合理化而減少的工錢

	男 工		女 工		男女工合計 每一萬錠之 每日的平 均數工錢	1929年 定 為 100
	每 一 萬 錠 所 需 要 的 人 數	每 日 工 錢 的 平 均 數	每 一 萬 錠 所 需 要 的 人 數	每 日 的 平 均 數工 錢		
1929年6月	61.2人	1.605圓	218.9人	1.209圓	862.93圓	100
1938年12月	27.1	1.870	162.2	0.778	163.32	45

富士紡專務員鹿村美久「日本棉業的優越性」1934年7月，在東京商工會議所講演。

「合理化的結果，使我國的物價，非常便宜了。因為職工的人數減少了的原故，每萬錠，要多少個職工呢？1929年6月，要男工61人，分，每人每日平均要工錢一圓6角6分，女工218人，分，每人每日平均要工錢1圓2角6分；但是到了1933年，就只要男工27人，分；每人每日平均的工錢一圓3角7分，女工162人，分，每人每日平均的工錢7角4分。厘……職工的工錢，原來佔紡績的原價半，現在減少到這樣的程度，這就是我們的紡織業的武器，（第6表）。

因半封建的零細耕作之窮乏而流出的低廉的勞動力，現在成為紡績資本的利潤的溫床。最富於這種性質的女工，佔紡績工的85%（第4表）。至於英吉利的女工，不過佔60.9%，罷了。

第7表 日英紡績男女工之比較

	男 工	女 工	職工總計	百分比	日本，19 33年下半期
	職工數	百分比	職工數	百分比	英吉利19 30年棉業國勢 調查
英吉利	71257	39.1	110916	60.9	182173
日 本	19285	14.7	110024	85.3	131319
				1 0 0	

富士紡的專務員鹿村氏，關於這種關係，曾經這樣說過：

「農民約佔全有業者的半數，而他們的收入，非常低下。現在的農村，又成爲供給豐富的勞動力的源泉。這些事實，就是維持工場勞動者的低廉工錢的有力原因」。（鹿村「我國之棉業」就イテ 1931年9月在橫濱貿易協會講演）

「女工除了工錢比男工便宜而外，還能以結婚期爲境界，發生新陳代謝的作用。因而低廉的工錢，便可以繼續維持下去了。女工在年富力強的時候，無論甚麼事情，都是可以做的，過了相當的年齡以後，就要差一下了。英吉利的男工，人數較多，年齡較老

，而他們的工錢，比日本貴得很，勞動組合，也是很強的。反之，日本棉業的優越，有許多的地方，是由於勞動問題較少」（同上，鹿村講演）。

現在，我們看看亞特列女士關於日本紡織女工和印度紡織女工之比較的意見。

「印度各工場的條件，固然是很壞的；但至少沒有像日本那樣以年期契約僱用婦女勞動的慘毒制度。從勞動時間的法制的實際情形看來，印度的現狀，要比日本好一點」（亞特列女士著「極東之棉業」1931年日譯本58頁）。

以上是代表日本資本主義機構的現狀的一種模型，是代表日本勞動者在日本式合理化之下勞動的一種模型。同時，在生產力因合理化而飛躍前進的對極，呈現着農民勞動者購買力縮小和市場問題難以解決的基本矛盾的機構。

日本最近經濟批判

孟憲謨譯作

滿洲事變開始及金價激烈跌落以來的兩年半間，日本經濟，從表面看來，好像是世界危機的海洋中出現的一個好景氣的孤島。這種「繁榮」，是戰時膨脹經濟的景氣。日本的戰時膨脹經濟，也如同其他國家一樣，產生了下列的各種結果。

經濟方面的結果：就是「人民的財富」之減少。(一)九一八戰爭及熱心準備戰爭的結果，使生產物的大部分，用於非生產的目的。(二)增加了以膨脹經濟為基礎的輸出的結果，商品必須在原價以下，才能在外國出賣，這就是國家因為膨脹經濟而陷於貧困化的意思。

國家因戰時經濟膨脹而陷於貧困的地步，同時資本亦很迅速地集中於獨占的合同企業的手中，給予勞動者農民及俸給生活者以重大的打擊。

社會方面的結果：膨脹經濟和戰時經濟，在日本，因為財富和收入的分配，使小所有者和中產階級極度不滿的關係，更使階級間的矛盾，釀成激烈化的狀態。日本是一個比較其他資本主義諸國非常貧困的國家（每一人民平均收入，和歐洲最貧困的國家如利

特瓦，拉特菲，及羅馬利亞，同一水準），現在也有幾個資本家擁有數十億以上的資產，二三千個資本家擁有一億以上的資產。除此而外，所剩餘的一部分人民，在根本上，都是很貧乏的。財政的寡頭政治和大地主，在日本，是以一種獨自的風度，和國家機關互相勾結。可以當成膨脹經濟及戰時經濟的歸結的，只有獨占資本爲了榨取勤勞者而形成的獨占事業的展進。

日本的統計資料，可以確實證明這個未曾有的不平等。由耕作面積看來，日本農民經濟的區分如次：

		農民數（單位一千）佔全農民的比例	
		一九五一	三五
半英畝以下	英畝一英畝乃	一八八五	三四
半英畝以下	英畝一英畝乃	一九五一	三五
一英畝乃至二英畝	二二	一一九〇	二二

日本農民的九一%，只有耕地二英畝以下。這點很小很小的耕地，仍然不是他們自己的所有物。每一〇〇個農民中，有二八人耕作自己所有的土地，四一人租借他人的

土地。耕作自己所有的土地的農民，不到全農民數的三分之一。

現在舉出人民窮困的第二個實例：一九三二年，日本共有六七七五〇輛汽車，而營業汽車佔全汽車的九五%以上；私人自備的汽車，只有三千輛以上。

戰爭金融和各種補填預算赤字的方法，強迫了中產階級使他們不能不把他們的財富集中在少數人的手裏。農民，職工，知識階級，及普通人民的普遍的窮困，引起了國內市場的購買力非常微弱的結果。這種購買力，受着膨脹經濟的影響，更加減少了。日本膨脹經濟，在這種條件之下，極迅速地由中產階級富有化的手段轉化爲完全的社會混沌了。

日本經濟最近數年間的「繁榮」，是站在很薄弱的基礎上的。這個基礎，不僅對於支配階級，成爲極危險的社會的威脅，而且不能再像從前那樣廣泛利用，以求達到浪費人民財富的一部於非生產的軍需工業的目的了。這種危險的社會威脅的徵候，在現代日本的政治社會和一切現象中表現出來了。現在除了金融寡頭政治的少數階級及其隸屬的封建諸侯和上級軍官團體而外，沒有一個滿意現狀的人民團體。

下面的事實可以證明最廣泛的人民都不滿意日本的現狀。這些事實，是從一九三三年十二月十四日日本發行的一種英文報上抄下來的。

全家都是社會主義者

新潟縣的農民某氏，年三十一歲，拘留於大阪監獄，共有四年。期滿釋放後，又因宣傳社會主義被捕。他的姊妹二人，兄弟二人，和堂妹一人，都因同樣的嫌疑下獄。

逮捕學生

長野縣有大學生二人，青年十人，因參加社會主義文學團體被捕。

學校赤化

橫濱有十二名少女，因成立團體被捕了。她們準備在一間空室裏，開設社會主義講習學校。

逮捕女子大學生

東京明治大學女生七人，因進行社會主義文學運動被捕。

再開釋

前任京都帝國大學教授河上肇氏的女兒，被囚了二個月，現在才開釋了。她從前曾經被捕過好幾次。

逮捕小學教師

大阪市有五位小學訓育主任，因擁護普羅列塔利亞演劇同盟被捕。社會主義的法官

有數位法官，因社會主義的嫌疑被捕。

社會主義者的裁判

日本法院，最近宣佈了十八個社會主義者的死刑，二百二十二個社會主義者的徒刑，現在又開始裁判去年三月被捕的七百個社會主義者。

早稻田大學赤化的危機

早稻田大學十五名學生被捕。其中有一人，因宣傳社會主義，盜了他的父親七百萬元日金，作為傳播社會主義文獻的經費。

同情者的逮捕

因同情革命，以金錢供給社會主義組織而被捕的，有法政大學教授戶坂潤氏及一位高級官吏。

日本政府認為不滿現狀的農民，中產階級，和知識階級，都是共產主義者，都要加以迫害。

日本最近經濟批判

戰時膨脹經濟與價格形成

這是誰都知道的，在一九三一年末期，日本停止金本位制度以來，金元價格，開始作急激的低落。至一九三二年中期，竟然低落至五八·五%了。一九三三年之間，銀的市價，在平價的五八%乃至六三%之間。一九三三年以來，減至六〇%。物價水準，比較金圓的減價，落後得多了。日本銀行物價的指數如次：（以一九一三年爲一〇〇）

一九二八年……一七一

一九三〇年……一三七

一九三二年……一二二

一九二九年……一六六

一九三一年……一一七

一九三三年……一三六

最近二年間，日金這樣減價的結果，批發物價，增加了一八%。物價所以不能上漲的理由，有一部分和英吉利是一樣的。即：金價在世界市場的下落，和金圓減價所引起的物價騰貴，立於反對的地位。其他一切的膨脹經濟，都是這樣的。物價的上昇線不隨匯兌的下降線以爲轉移。這個差數，可以決定最初的匯兌減價時代實施戰時膨脹經濟政策的諸國，在世界市場中競爭的能力。

日本銀行公佈的最少限度生計指數表，更表示着不少的上昇（以一九一四年爲100）

一九二八年……一八四	一九二九年……一八一
一九三〇年……一五五	一九三一年……一二六
一九三二年……一三七	一九三三年（十月）……一四八
在金圓減價至六〇%的時候，最少限度生計指數的上昇，只有一〇%。就食料品一項來說，物價不過漲了七%。	

若把關於零賣價值的變動的這些資料編纂起來，那末，我們可以毫無疑義地承認牠們對於潤色勞動階級狀態的努力。無論從任何的膨脹經濟，都可以看出：零賣價格的上昇，趕不上批發價格的上昇，及匯兌的減價。這其間的開展，得着膨脹經濟機構的幫助，掠奪了小商人和俸給生活者。勞動者只能得到很少的工錢，以極低的價格，在小商人及俸給生活者的支配下，求取必需的生活品。

這樣的結果，使資本能够利用減低工錢和強化勞動，縮短用現金所表示的生產——尤其是工錢。這樣低廉的生產費，使日本的工業家們，能够以未曾有的便宜商品，充塞市場。

產業

日本工業生產的成長，如次：

	三菱工業生產指數（一九二八年為一〇〇）	德意志景氣研究所的工業生產指數（一九二八年為一〇〇）
一九三〇年	一〇五・六	一〇一・五
一九三一年	一〇〇・七	一〇一・五
一九三二年	一〇七・九	一一七・一
一九三三年		
一月	一一七・二	一二七・四
二月	一一五・〇	一二四・七
三月	一二九・九	一三五・九
四月	一二六・四	一三五・〇

五月	一三〇·〇	一三七·六
六月	一一九·九	一三六·二
七月	一二六·九	一三六·七
八月	一三〇·四	一四一·四
九月	一二九·八	一三五·七
十月	一三七·六	

(註)三菱的指數，一九二七年為一〇〇，包含十二個品目。這些品目，待以後分別
擱出。

這兩方面的指數的活動，多少有一點差異。日本的這兩方面的指數，和其他資本主義國家不同。工業生產的最低點，發生於一九三三年。三菱關於生產各部門的指數如次：

(一九二七年——一〇〇)

	一九三一年	一九三二年	一九三三年(八個月份)
絲織物	九〇	一〇一	一三〇
生絲	一一七	一〇三	八六
棉紗	一一一	一一九	一二〇
棉織物	一〇九	一一五	一二〇
紙	一〇二	一〇六	一三三
水汀	八三	八三	九二
煤	一三四	一一七	一一四
銅	一四六	一四六	一七八
鋼	一二四	一二四	一五二
鑄鐵	一二二	一二三	一九三三年(八個月份)
			一九三三年(八個月份)

曹	達	一四六	一六七	二〇〇
石		九五	一一〇	
	灰			一五〇

這可以說明以下各點：

(一)最近增加了的生產，爲鑄鐵，鋼，水門汀，和化學药品等，都可以直接供戰爭之用。

(二)棉織物及絲織物的生產，增加了不少。這些商品輸出的激增，證明這些商品在國內的需要已經減少了。紡績的輸出，就是勤勞者日益窮困的反映。

傾銷政策

全世界的資本主義的報紙，都以猛烈的態度，攻擊日本的傾銷政策。日本的質劣價廉的商品，像洪水一樣流入各國市場。

紙幣上所表現的日本輸出的增加，是很大的。(單位一〇〇萬圓)

日本最近經濟批判

每 月 平 均	一九三〇年	一一九
同	一九三一年	九三
同	一九三二年	一一三
截至十月爲止每月平均	一九三三年	一五〇

照上面的表看來，增加的數目，在一九三一年的五〇%以上。但若用美金計算的時候，狀態又完全不同了。

(單位一〇〇萬美金)

每 月 平 均	一九二九年	八一
同	一九三〇年	五九
同	一九三一年	四六
同	一九三二年	三〇
截至十一月爲止每月平均	一九三三年	三〇·二

照上表看來，日本的輸出，比較一九二九年，減少了以上。但到了一九三三年，又安定了。

日本的膨脹經濟和極度低廉的勞動工資率，就是日本所以能够推翻各國的一切關稅壁壘的基礎。

英吉利工業家，發表了英吉利和日本工業各部門工資的對比：

工業部門	別男女		英 國工資 (一週四十八小時)	日本工資 (一週四十八小時)	日本工資對於 英國工資的比率
	男	女			
一、紡績(工資)	男	女	八〇先零〇辨士	六先零一辨士	一七先零一辨士
			自四五先零〇辨士	半	六先零四辨士
			至六九先零〇辨士	自	自一四·五
二、化學(工資)	男	女	一三四先零〇辨士	一九先零六辨士	一四·五
			自五五先零六辨士	二〇先零三辨士	至三〇·五
三、橡皮(工資)	男	女	自七八二先零六辨士	八先零七·五辨士	自一四·五
四、電球(工資)	男	女	至一〇〇先零六辨士	七先零	三三七
			自六八·四三	自六八·四三	自一四·五

五、審議(一週)	小女 小孩	五一先零〇辨士	四先零四·五辨士	八·四
	男女	六四先零〇辨士	一四先零〇辨士	一先零九辨士
		三〇先零〇辨士	六先零〇辨士	二二·八
				二二·四

日本的木綿品的競爭，妨害了日本和英吉利間的友誼關係，這是必須注意的一點。

一九三三年日本木綿的輸出，把英吉利打敗了。

木綿品的輸出（單位——一百萬平方碼）

年	度	英	吉	利	日	本
一九二八年			三八六六		一四一四	
一九二九年			三六七一		一七九〇	
一九三〇年			二四〇六		一五七一	
一九三一年			一七一六		一四一三	

一九三二年	二一九三	二〇三一
一九三三年 (八個月)	一五四九	一五六八

據日本經濟雜誌的論述：日本紡績工業成功的原因，不僅由於日金跌價，和維持以前的工資。

『縱的合同及其集中化的統制，就是日本紡績工業所以能够成功的一個最大關鍵。因近代的機能而武裝起來了的日本工業生產力，尤其不限於紡績工業』。

紡績製品的販賣戰爭，在印度表現着特殊尖銳化的態度。日本的輸出，不僅在印度市場壓迫英吉利的紡績工業，甚至連印度本國的紡績工業，也予以重大的打擊。誰都知道，一九三三年的秋季，印度和日本之間，發生了貿易戰爭問題。印度毀棄對日的通商條約，對於日本的紡績製品，徵收奇苛的關稅，日本也禁止印度棉花的輸入，以圖報復。經過長期的困難交涉，才成立妥協。日本在訂立這一種協定的時候，因為政治的作用，不能不對於英吉利作了若干的讓步。

當日本國內的物價的跌落，較緩於金圓的價格跌落時，當現在的極度低廉的工資水

準能够維持時，日本在世界市場的競爭，毫無疑義地，得到了成功的發展。

『英吉利領事的報告』，證明這種狀態，對於日本全體經濟，決不像日本競爭者們所表現的那樣良好。

『日本若想決定平時的利益，是非常困難的。那種狀態，決不是像表面看見的那樣良好。因為日本向外國售賣貨物，價格非常低廉，而輸入的量，非常有限。據日本某種有力資料，一九三一年十一月的輸入為生絲一〇〇担，生綿紗四·二五五磅；但到了一九三二年的十一月，和這同量的生絲，用當時的價格和滙兌市價計算起來，不過是輸入三·二一六磅的木棉罷了。』

這個實例，很顯明地表示膨脹經濟和傾銷政策的結果，使日本全國陷於貧困化了。

日本資本主義的戰時經濟的畸形發展

日本現在的經濟，完全包含着一切戰時經濟的性質。

第一是龐大預算的赤字，和急激增加的軍費預算。日本的所謂『非常時』預算的支出部分，最近數年間，已經超過了二億圓，最近公布的『國民收入』（一九二八年）共計十二億圓。批發物價，現在比一九二八年減低了五分之一。所以一九二五年『國民的收

入」的十二億圓，現在不能超過十億圓。若照概算看來，國家預算佔全國民衆收入的二〇%以上。（「非常時」的支出尙未加入）

在這個巨大的數目中，最大的支出費，要算軍事費了。英吉利的『經濟雜誌』（一九三四年一月二十日）區分日本的預算支出部分如次：

豫算案（單位百萬圓）

省別	一九三三年 三四四年	一九三四年 三五年	增減
內務省	二三八・五	一六九・五	六九
文部省	一五二・二	一五二・八	
農林省	一二二・八	八七・七	三五・一
遞信省	三六〇・六	一八九・八	一六〇・八
大藏省	四八一・六	四六六・二	一五・四

陸軍省	四四八·一	八五一·八	四四九·五
海軍省	四〇三·七	四八七·八	九三七·三

八四一·四

軍費是一年增加一年的。據可靠的資料看來，僅就明顯的軍事費而論，牠對於預算案的比率關係如次：

一九二九年——二八·五

一九三一年——三〇·八

一九三三年——三五·六

一九三〇年——二八·四

一九三二年——三三·九

今年爲三七%，來年就可以增加到四四·四%了。這個數目，只是公開的軍事費。而機密的軍事費及臨時費並未加入。亞美利加的經濟學者（一九三三年十二月十四日）關於這一點，曾經這樣說：

「倘若把準備戰爭的費用，加到這些費裏面，那末軍費的增加，便更厲害了。還有軍官的恩賜及補助費，軍事負債的利息，石油工業的補助費，及其他關於重工業的費用，都可以加入。假定日本的軍事費只有一億圓，也要佔日本國民%收入。這種軍事費，

比較世界任何國家為大。這種龐大的支出和膨脹經濟，一定要引導日本走上戰爭的道路。

軍事費的作用，更因金融而深刻化了。日本的預算案，每年有多數的赤字。一九三四年三五年的預算案預定的支出二十一億一千二百萬圓以上，而收入僅有十三億圓，不足八億圓，占預算案四〇%。這種不足的額數，都是用發行公債的方法來補充。這種慣技，是每年要用的。在國家佔着支配地位的，把人民收入的大部分，作為自己所有的資產階級，並不擔負任何租稅，而勞動者農民和都市的小資產階級又沒有能力擔負這個巨大的金額。日本國債，所以急激增大的原因，就在這裏。

年末的國債額（單位：億圓）

一九一四年一一二·五六

一九三〇年一一六·〇三

一九三三年(十月)七·四一

一九二五年十四·九三
一九三二年一一六·五五

這個額數中，有外債一億四千萬元。這個額數，從一九一四年以迄現在，幾乎是不變的。因為炭價跌落的關係，支付的利息，幾乎增加了六〇%。

『據英吉利領事的報告』：一九三二年年末，日本的外債，如次：（單位百萬元）

國家	一·二九八	都市	二三四
股份公司	四五九	外國在日本的企業	一二四五

把現在的商業負債一起計算起來，共有二五〇萬圓（在日本幾乎沒有外國的短期信用借款）。

和這針鋒相對的，是日本在國外的資本，共有十五億圓，就中有八億圓投於南滿鐵道，其餘投於中國及上海的紡績企業。

由此可知日本的軍事費是最曖昧模糊的，日本能够用怎樣的資本去購買外國的軍需品嗎？日本的貿易均衡，無論什麼時候，都有一億圓的負數，在一九三三年終的幾個月間（六月以來），又表示了某種一定的負數，購買武器和軍需品的款項，更沒有列入外國貿易的統計。

日本購買軍需品，一部分是用信用賒帳，一部分是用日本紙幣付價。金融的輸出，了停止金本制的地步，各年年末。日本銀行保有的金額，如次：（單位百萬圓）

一九二九年十一・〇七二

一九三〇年一一八二六

一九三一年一一一四七〇

一九三二年一一四二四

一九三三年一一一四二五

一九三〇年一一一四三八

一九二九年一一一六四二

一九三二年一一一四二六

一九三一年一一一三三一

一九三三年（十月）一一一七二

通貨流通（單位百萬圓）

貿易的均衡增加，而日金的市價，並沒有提高，這是因為軍需品的購入所致。在這裏，有促進膨脹經濟發達的金融機構存在，這是很明顯的事實。在日本的膨脹政策中，有許多現象，簡直使我們沒有法子說明，因為牠都是帶着軍事的性質。

戰爭的準備，支配着工業的工作。若沒有軍事工業，則因煤和鑛石不足而陷於不利的條件下的冶金業和化學工業，是不會那樣迅速的。

戰爭的準備，又決定着近年以來急激惡化的勞動者狀態和人民的狀態。

總之：日本雖沒有開始大規模的戰爭，但日本經濟已經是戰時經濟了。

勞動階級狀態的惡化

我們先拿歐洲勞動者工資來作個比較。日本勞動者的工資，是非常低廉的。這種低廉的工資，到了現在，更加低廉了。三菱銀行的工資指數如次：

一、總額工銀

一九三〇年……	九六·二	一九三一年……	九一·三
一九三二年……	八八·一	一九三三年……	八五·一

二、定時工銀

一九三〇年……	九八·七	一九三一年……	九〇·七
一九三二年……	八八·一	一九三三年(六月)……	八八·四

在東京最少限度的生活指數（一九一四年爲一〇〇）

一九三〇年……	一五五	一九三一年……	一三六
一九三二年……	一三七	一九三三年(六月)……	一四八

連這個大資本家的統計，也不能不承認最近二年間工銀減少了六%，最小限度的生產指數，增大了九%。根據這種毫無疑義的統計看來，膨脹經濟時代的實際工資，減少

了一五。了。東京商工會議所的統計也是一樣的（一九三三年十月的報告）。一九三三年十月的工資的一般指數，和一九三二年十月一樣，並沒有因膨脹經濟所引起的物價騰貴而有變化。（註）實際工資減少了以後，勞動者的就業率沒有增加。由下表看來，即可明瞭。

三菱銀行的就業指數（一九二六年為100）

一九三〇年……八二

一九三一年……七四·五

一九三二年……七四·七

一九三三年（前半期……）七九·九

三菱銀行的生產指數（一九二八年為100）

一九三〇年……一〇五·六

一九三一年……一〇七

一九三二年……一〇七·九

一九三三年（八個月）一二四

（註）統計表示着工業各部門的工資有很大的差異。一九三三年十月紡績女工，每日可得七角一分。火柴工業的女工，每日可得六角五分，冶金業每日可得五元八角。金屬工人的工資，也比前年增加（軍需工業）。但紡績女工的工資，却日益低下了。

日本也如同其他的資本主義諸國一樣，在恐慌時代，是要實施合理化的。勞動者的數目，比較一九三三年，幾乎縮小了三%，因而工業生產，提高了一七%。

日本在恐慌時代，提高勞動生產的情形，是很顯著的。

年	勞動者一人の加工額	紗錠每一〇〇〇枚勞動者數目
一九二七年	一・二三	二五・三
一九二九年	一・四六	二七・五
一九三〇年	一・五一	二三・五
一九三一年	一・七五	二〇・六
一九三二年	一・八五	二〇・一

由此可知：勞動者的數目，在六年之間，減少了四三%。製絲工場的狀態也是一樣
織機一〇〇〇台的勞動者數

年	男	女	合	計
一九二七年	一三二	六六〇		七九二
一九二九年	一二二	四九四		六一六
一九三〇年	一一三	四三〇		五四三
一九三一年	九〇	三五七		四四七
一九三二年	七〇	三六八		四三八

在這六年之間，每織機一〇〇〇台所用勞動者的數目，減少了四四%。

因為勞動生產力提高了的原故，工產物增加，沒有在失業狀態中表現任何的影響。
據日本社會局的資料，日本失業者，對於七百萬的日本勞動者的百分比，如下：

一九二九年………四・五四	一九三〇年………五・二五
一九三一年………六・六八	一九三二年………六・三八
一九三一（五個月）五・九一	

失業者的實數，當然比這更多了。

膨脹經濟時代的總決算，對於日本的勞動階級，有如下的影響。即：在巨大的失業和勞動強化中，減少了實際工資的一五%。

據日本的電報，最近因作社會主義運動，而被逮捕的人數，如下：

一九二八年……一·八五〇人	一九二九年……三·五六七人
一九三〇年……三·七三七人	一九三一年……六·九三〇人
一九三二年……九·二二二八	一九三三年 ^{迄十月二十日} ……四·三七七人
合計二九·六四六人	

農業問題與農民的狀態

膨脹經濟的傾銷政策和強化了的武備，使工業狀態得到了一時的改善；但農業問題的尖銳化，却沒有辦法了。日本的農業經濟，有兩個決定的部門（米和生絲部門），都因金價跌落而受着急激的打擊。因為消費減少了，所以今年的豐收，產生了生產過剩的結果，米的收入一九三一年為五千五百萬石，一九三二年為六千萬石，一九三三年為六千六百萬石。據公布的計算，米的在倉數額為一千五百萬石，超過了標準額的三倍。那未

，米價爲甚麼這樣激烈下落呢？爲甚麼日本政府不得不規定米的最低價格爲每石二十一圓七角，不得不收買這樣過剩的生產米，維持米價呢？這是很明顯的事情，用不着說了。在這一年間，生絲的價值也跌落了。一九三三年的下半期，因爲美利堅的綢緞工業生產，非常旺盛的原故，每捆值七百圓乃至一千一百圓；但是到了這一年的半期，就降落到五百五十圓了。一九三三年十二月二十九日，有人這樣說：

『日本在這幾年間，米和生絲的生產，都是過剩的。無論生產團體或政府所採取的補救辦法，都沒有得着好的結果。』

米價和生絲價的低廉，戰爭的準備，引導農民階級走上了切貧困化的道路，甚至引導他們走上農村經濟總崩潰的道路了。『英吉利領事的報告』，對一九三一年的估計如次：

『一九三一年的米作，有一部分較少於平均數。這是因爲若干農夫不能夠使用肥料的原故。在貧困的東北地方，幾乎沒有收穫。同時，有若干農家，正瀕於飢餓狀態。』

一九三三年十二月七日，瓦西爾氏這樣描寫過日本農民階級的惡化狀態：

『世界戰爭景氣中止以後沒有停止的農業危機，到了現在，依然是向前挺進着。這

種農業危機，當然要引起自耕農數目的減少，佃戶和地主間的糾紛，青年男女逃脫農村，農村預算不足等等的結果……』

農民階級的普遍窮困，使日本的軍閥們感受絕大的威脅。因為大多數的兵士，都是由農民中徵募而來的。荒木貞夫關於改善農民狀態，曾經要求政府採納他的辦法，這並不是他怎樣體恤農民，不過是為着他的軍事法西斯蒂的勝利罷了。東京政府的閣僚們，關於這一點，也有過莫大的爭論。日本的支配階級，關於農民問題，抱着怎樣的意見呢？我們看看高橋是清和荒木貞夫等的意見，就可以知道了。

『現在的農民階級，所以貧困，固然有許多的原因，而最大的原因，就是農民們把許多的金錢用於婚葬及其他儀式，他們生孩子也太多了，他們自己本可以造肥料而偏要購買肥料，這也是原因之一。』

由此可知荒木貞夫等的嘴裏所說的救濟農民，是怎樣一回事了。

日本支配階級，在經濟上內政上和外交上的位置，都是極緊張，極危險的，軍事冒險的投機政策，若得到活動的自由，不獨使他們支配階級早日沒落罷了。

日本今後對滿的三大政策

滿洲日日新聞社作
孟憲謨譯

從滿洲建國的精神看來，我們是應該使滿洲國成爲王道樂土的。滿洲國對於這一點，應該特別努力；日本也應該予以大大的援助。要想實現這個目的，當然要有法律，物質，精神，和其他各方面的施設；但最緊要的，却是下列三項，即（一）維持全滿洲的治安；（二）充實人口；（三）投下資本。

一

就治安方面來說，各地的「匪賊」，雖已漸漸絕滅；但滿洲境內還有許多未經開闢的森林地帶，要想徹底掃滅「匪賊」，是很困難的。國境地帶的不安狀態也因爲鄰邦的關係，還沒有一掃而空。僅僅依靠從來的兵力，是不足以維持對內對外的治安的，因而要想掃除這些不安狀態，就非常困難了。板垣參謀長這次去到東京，已經得到中央部的理解。在滿洲國的軍隊完成以前，我們日本的皇軍，必得替他們負維持內外治安的責任；現在，我們的充實兵力的計劃，已經實現了，這是一件很可慶幸的事！

日本今後對滿的三大政策

一

日本今後對滿的三大政策

二

三

第二，無論就維持治安或開發農業及其他產業而論，充實人口，都是最必要的。但是，質的問題，却也非常重要。從質的問題看來，滿洲國的人口，非僅得五族協和和日滿兩國絕對不可分離的道理不可。我們必須在滿洲國充實這樣的人口，因而把日本人民移到滿洲國的計劃，非常重要。要想達到這個目的，必須由日本內地移植大部分的真正農民。日本當局對於這一問題，曾經作過長期間的討論，研究，和試驗。現在，日本內地的官民，對於這一問題，漸漸有相當的理解了。板垣參謀長，這次去到東京和中央部懇談的結果，中央部也有相當的諒解，現在已經到了實行的時候，殖拓公司的活動，馬上就要開始了。

四

第三是投下資本。這件事情，尤其重要。從前因為受了滿鐵改組問題和排斥資本家的謠言，和前任內閣的經濟方針發生錯誤的影響，沒有把這件事情辦得如意。現在，我們日本的官民，漸漸認識這件事情的重要了。板垣參謀長這次去到東京，更使他們有深切的理解。一般人對於滿鐵所抱的疑懼，已經除去了。經過滿鐵而把資本流入滿洲的事

情，已經沒有甚麼困難了。這種情形，從松岡總裁和板垣參謀長的談話中，也可以看出。馬場財政部長更在議會裏面，明白說出：「政府關於發行滿洲國債滿鐵社債和其他諸事，都將予以適當的援助」。國民方面，也有人響應。所以從今以後，日本的資本，流入滿洲，是沒有疑義的。板垣參謀長這次去到東京，把軍隊，人口，和資本的問題都解決了，可以說是日本經營滿洲國以來一個劃期的開展。從今以後，我們應該努力完成日滿協和，建設王道樂土！

——譯自一九三六年五月二日的滿洲日日新聞——

日本今後對滿的三大政策

三

日本今後對滿的三大政策

四

日本政治勢力的現代基礎

Paul Ruprecht 著
崔 寔 南 譯

日本於一九三二年組織了一個形式上的「滿洲國」而後，現在又走上了希圖佔領華北的進程。牠的原料來源的基礎，也更加强大了。

「滿洲國」除了最豐富的煤礦而外，還有石油，銅，鉛，金，和鐵等。近年以來，日本依據這個基礎，在撫順的煤礦和金屬礦附近，劃定採掘界線。「滿洲國」的煤藏，十分豐富，很可以滿足日本的要求；可是那些金屬礦却不能夠使牠滿意。牠現在又希圖侵略蒙古，展開牠所要求的疆界了。牠最近在察哈爾發現了一塊廣大的盆地煤田，含量之大，可供全世界數年的用度。所以牠得到荷蘭式的電機測量（Terugte）法的報告以後，便開始設法鞏固這個特別豐美的煤田。牠將從這裏造成一條連貫海口的交通線，牠將以開發撫順礦區的方法開發察哈爾的煤礦。牠對於蒙古，也抱着相同的目的，簡直把牠當成「滿洲國」第二。牠認為現在正是牠「取得亞洲日光所照的地方的煤田」的最好的時候。

日本政治勢力的現代基礎

一

日本治政勢力的現代基礎

二

——節譯 Paul Rupprecht 所著政治勢力現代基礎中關於日本的一段，原文載政治月刊 *Zeitschrift für Politik* 二十五卷九號二一

日本在華北的經濟基礎

Pro Stein
孟永之譯作

前任財政部長高橋是清，去年八月所發的擁護漸減赤字公債的新財政方針的聲明，在日本資產階級之間，捲起了抗議和不滿的風暴。這是有理由的！因為他們把高橋財政部的深謀遠慮的政策，當成和他們自己的通貨膨脹的財政計畫，互相對立的東西。他們的這種計畫，可以用「第二次通貨膨脹」這一個很適當的詞句，把牠歸括起來。牠將無疑義地得到勝利。那些沒有在今日的超利潤中，吃個滿飽，而日夜渴望着因軍需工業繁榮而得到的資金，能够強度撒布的人們，都把第二次通貨膨脹這個口號，作為他們的旗幟。現在，日本金融界和工業界，常常這樣說：滿洲事變及脫離金本位當時開始發生的第一次「繁榮」的浪潮，已經完全停頓了。他們認為去年秋季，就是這一停頓的最初的徵候最後成熟，而表現於外部的時候。

在日本資產階級的眼睛裏，滿洲是一塊「王道樂土」。九一八事變以後，他們投下的資本總數，約計有五億之多。但現在所得到的結果，只是一種很痛苦的幻滅的感覺。

日本在華北的經濟基礎

一

這是誰都承認的事實。日本在當初，原來沒有估錯價格，買錯了滿洲；可是，到了現在，其他諸國，既然沒有能力阻止日本的大陸政策，他們當然要投下大宗的資本，屯駐巨數的軍隊，來支配這一塊已經到手的「王道樂土」；這樣一來，滿洲就成爲他們的一個「負累」了。他們要解救這一個負累，便只好向華北侵略。但是，侵略華北，又非有莫大的資本不可。在這種情勢之下，就產生了「第二次通貨膨脹」的要求了。高橋財政部長所必然反對通貨膨脹論，也就是害怕這一點。這一位老成持重的財政部長，預料到把莫大的資金拘束於華北，會產生財政破產的危險的結果；而他的反對者，却認爲只有開發華北的天然富源，才有無窮的希望。

爲了提高工業生產，使牠能够和軍需工業一樣繁榮，而大規模投資於工業的結果，使日本在最近產生了很顯著的生產過剩。日本最有名的政論家鷲尾氏，在報紙上發表了這樣的言論：「這種生產過剩，就是『通貨膨脹以後的繼續不景氣』……日本景氣的這種可怕的不景氣的傾向，是能够用更膨脹的手段，去加以阻止的。」他說：「通貨膨脹所產生的資金，若能用以開發華北的資源；軍需工業以及鐵路建設工業建設的各種企業，若能够重新進展；則日本國民經濟的破產，是可以防止的。」

現在，日本對於華北的軍事政治和經濟侵略的準備，是一步一步地向着前進了。從最近的報紙上，可以看出下列的「中日提携」的綱領。

- 1.中國以農產物供給日本利用，日本以技術援助中國發展農業。
- 2.日本以技術和金融援助中國開發礦物資源。
- 3.中日互相提攜，發展運輸事業。
- 4.創設中日通商會議。
- 5.中日兩國對於紡織及其他織維工業部門，互相協力。
- 6.中國改正海關稅率。

所謂礦物資源，包括湖北，察哈爾，福建，及河南的鐵礦，山西，陝西，及河南的煤炭，廣西的錫礦，廣西及湖南的錳礦，湖南的銻礦和陝西的煤油等。除此而外，還擬有建設鐵路的初步計畫，希圖強化山東和河北的連絡。日本希圖開發的這些礦物，種類很多，在一些外行人的眼睛裏，自然是很精彩的了；但在一個稍微明白中國礦物的資源的分佈狀態和埋藏量的人看起來，牠的成敗，却是一個疑問。因為要開發這些資源，必須以一定的計畫，消費莫大的資金，而日本式的幹法，中國人也不願意予以多大的權

利呢。

日本的渴望的重心，不在這些鑄物資源，而在發展華北的棉業。曾經親自去到華北，就地研究發展華北棉業可能性的日本工業家和商業家，最近俄然呈現活動的狀態，這并不是偶然的。

日本在綿製品的輸出方面，和獨佔世界的英吉利互相角逐。牠所感受的最大的痛苦，就是原料的不足。牠現在仰給美利堅和英屬印度，有數千啟羅米的道路。過去，牠和英吉利，因為印度問題，距離美利堅和英屬印度，有數千啟羅米的道路。過去，牠和英吉利，因為印度問題，而發生關稅糾紛的時候，牠已經開始認識牠非造成自己的原料基礎，設法達到棉花自給自足的目的不可了。當時，牠們僅僅把棉花自給計畫的中心，放在滿洲。九一八事變以後，他們造成了一個甚麼發展棉業的十五年計畫；這個計畫，能否實現，固不可知；即令能够實現，也只能在十五年以後，可以得到四十萬包棉花。日本每年需要棉花的總額，在二百萬包以上，這其間的距離，是很大很大的了。現在，連最好的年成，也不能超過八萬乃至十萬包以上。最近，並且產生了滿洲植棉沒有希望的悲觀論調了。第一，是滿洲棉花的品質，非常低劣，只能供給下級棉紗的製造。第二，是滿洲的氣象條件

，往往對於棉花的播種事業，多少帶一點投機性。例如今年的棉花，比去年少了 3% 。日本的紡織工業，原來帶着世界的意義，那裏能够建築在脆弱的基礎上呢？他們是很明白的，棉作地的面積，在最近一年間，雖已增至 15 至 16% ，但僅僅佔領了滿洲，還不能解決這個問題。便是把朝鮮和台灣的一部分（因為害蟲很厲害，棉業的將來，沒有多大希望）也作為植棉區域，也沒有多大的補益。連日本現在所在的一切領域，都種上棉花，也只能供給需要的 30% ，而且品質都是很低劣的。……於是，日本人的侵略的眼睛，就射到華北來了。這個地方，可以育成最優良的美國棉花，這是已經證明了的事實。美利堅的教士們，以長年的工作，受了無限的辛苦，而所得到的結果，是違反了美利堅棉業家的利益，替日本做了奴隸，這也可以說是出乎他們的意料之外了。美利堅的著名的農學者和經濟學者洛辛貝克教授在華北主持植棉事業，已經投下了一百萬元的美金，去栽培新的棉種，而因為日本侵略的關係，這幾百萬元美金，要化為流水了。

日本的侵略，現已走上了非常順利的道路。牠的發展華北棉作計畫的規模，是很大很大的。這種計畫，把河北，山東，江蘇，山西，和河南北部，都劃為植棉區域，合計植棉面積在二百萬英畝以上。

日本在華北的經濟基礎

日本在華北的經濟基礎

六

從國際資本主義紛爭的發展的觀點看來，華北的棉花問題，更有重大的意義。美利堅在中國發行的一種雜誌——密勒氏評論報，登了一篇論文，認為日本的極東棉花計畫，將使羅斯福丟掉了大總統的飯盃。這決不是偶然的論調。把羅斯福推上台的民主黨的領袖分子，現在只得着南美各州的植棉地盤。日本的這種棉花計畫，對於他們的已於近年失去了均衡的棉花經濟，是一個致命的打擊。強制減少種棉地域的結果，反而引起了新的競爭者。日本的魔手，甚至伸到產棉最多的巴西的亞馬孫河流域，乃至阿比西尼亞了。美利堅的棉花生產額，在世界產棉額，已經低落了一半了。下列的數字，很可以說明其他國家的棉花運到日本去銷售，這對於美利堅含着怎樣的意義。美利堅每年一共產生一千三百萬包棉花，就中有七百五十萬包要向國外輸出。日本就是美利堅的輸出棉花的第一個顧客。據美利堅農業部的統計，1934年美利堅輸出棉花的顧客如下：

日本 1,845,601包

德意志 1,318,066

英吉利 1,278,426

法蘭西 709,024

意大利 649.041

1934年，中國也向美利堅購買了375千包棉花。美利堅輸出棉花，總值4億2000萬金元，而日本和中國就佔了總數的30%。日本在華北的膨脹計畫，怎樣在根本上妨害了美利堅的利益？這種計畫實現以後，又將怎樣引起國際資本主義的尖銳的對立？只要看看上面的情形，就可以明白了。順便提到英屬印度的話，日本在華北發展植棉事業的計畫，對於英屬印度（結局是對於英帝國主義的利益），也是致命的威脅。因為印度輸入日本的棉花，有的時候，要佔全產量的二分之一以上呢。

那末，其他各國，對於日本在華北這樣侵略，不想給牠一點打擊嗎？

在現在要想其他各國，以有組織的計畫，反對日本在華北的侵略行動，是很困難的。爲甚麼呢？因爲牠們都想按照各自的慾望，彼此不相衝突地，侵略中國呢。

美利堅特別注意中國的道路建設。他們覺得：道路建設就是中國汽車化的前提，因而他們可以把汽車和汽車的零件如車輪胎和汽油等等輸入中國。他們又把飛機供給中國，在廣東附近建設飛機工場，希圖在中國成立一個活動的航空公司。

英吉利正在強迫中國建設鐵路（特別以庚子賠款完成粵漢線）。他們以爲這樣，就

日本在華北的經濟基礎

八

可以使中國要到他們本國的工場裏去定購鐵路上需要的各種物品。

德意志不僅把軍事專門家送給國民政府，把軍器供給國民政府，並且對於發電廠及其他若干企業，也通融相當的資金。這就是因為想把他們的腐舊了賣不出去的東西，賣給中國的原故。

在這篇文章裏，很難說明國際資本主義在中國的一切活動。但我以斷然的態度，確信牠們的這種侵略，將引起中國人民的堅決有力的反擊。

日本近來在滿洲植棉的成績

龔家麟譯

日本軍人所宣布的滿州經濟建設計劃，有些的地方似乎已碰了釘子；這祇要拿三年前關東軍特務機關處所擬的開發滿州富源計劃，和今日實際的成就來比較，就可以明白了。這三年的經驗，已經充分證明有些計劃是太倉猝了，甚而是不可能的。在創立「滿州新帝國」，盛唱日滿集團時，日本人都是在熱心地等着未來——好，我們且看看滿州植棉的成績吧。

據滿州棉業組合的報告，一九三五年的棉花收穫極少，比起上一年來，要跌落一半左右。我們可以從下表看出近三年的植棉成績：

年份	植棉地面積	收穫量
1933	122,500英畝	120,000,000磅
1934	200,000	156,340,000
1935	118,300	90,000,000

但是上表的數字，是指未曾壓軋的棉果，合成能供給工業應用的原料，大約一九三日本近年在滿洲植棉的成績

日本近年在滿洲植棉的成績

11

三年是三千萬磅，一九三四年是四千萬磅，一九三五年是二千一百五十萬磅。這些棉花，約有百分之三十是歸農民自己消費的，所以實際賣給棉紗廠的數目還要小。

現在滿洲所生產的棉花，據我們的推測，是完全消費在本地的；或者，還不够當地的需要；因為每年滿洲有大批的棉花和棉紗進口，我們可從下表看出：

	出 口	進 口
1934年	1935年	
棉 紗	6.136,000元	5.628,000元
生羊毛及生綿	756,000	1,447,000
總值	6,892,000元	7,070,000元

在這種情形之下，滿洲是否能成爲日本棉織工業的原料供給地，很可懷疑。當局是在竭力獎勵着農民植棉，但結果產額却反比上年減少了。「滿洲國」實業部，曾由日本工業家的帮助，發給產棉聯合會一百五十餘萬磅的上等種籽，分配給農民。聯合會在植棉區設有七個分所，照料着農民，還有二十九個收買棉果的機關散佈着。但是，農民在一九三五年祇種了一一八，三〇〇英畝，僅及上年的百分之五八。

一九三五年棉花收成的減少，是不難明白的，這是因爲水旱不調和虫災的緣故。日本在滿州的植棉計劃雖然受到了這個挫折，但是另一個植棉組合已經成立了，由日本實業家擔保，預備在今年增加植棉地到二九五・〇〇〇英畝（十二萬町），面積三倍於去年。

滿州境內宜於植棉的土地，共有七五〇，〇〇〇英畝；而日本要使棉花原料自給，勢非有二・〇〇〇・〇〇〇英畝不可，很明顯，這是不够的。日本想改造滿洲爲產棉王國，供給他以物美價廉的原料，似乎不是一件容易的事。

在這種情形之下，日本勢必要注目到別個地方去了。南滿鐵路新近組織了一個附設的公司，已經詳細地草定了計劃，怎樣去實現他們對於華北熱烈的希望。至於其中詳情

日本近年在滿洲植棉的成績

日本近年在滿洲植棉的成績

四

•自然我們不能知道，不過他們尋求華北當局和民眾全盤熱心合作的原則，是沒有疑問的。這不僅包括怎樣改良棉花品質和增加產量的問題，還包括怎樣促進對日出口貿易的問題。近年來天津出口到日本的棉花，占着貿易大宗：一九三〇年是五七九·〇一四包，一九三一年是六二七·六七六包，一九三二年是四三六·五七六包，一九三三年是三〇五·七八一包；但是這個數量，對於日本每年一千萬包的大量需求，却還差得很遠，所以要造成一個中日棉業集團（按：中國爲日本之棉業原料供給地）是很不容易的一件事。我們留心日本的軍人經濟家們將怎樣實現他們的計劃吧！

（採自密勒氏評論報，哈爾濱通訊社報告）

科學時報三卷五月號

日本在中國貨幣戰中獨占華北之前途

原勝敏譯著

日本的金融資本勢力，要是同世界的金融資本英磅，美圓比較起來，實在是微弱到不能抵抗的程度。日本的新聞雜誌，常常刊登着「中日滿經濟集團」和廣田最近所企圖的「中日滿金本位匯兌計劃」，然而使日本圓在上海通行這件事情，尚且馬上現出了一種深深感到危險的「低能」。雖常常以「隣邦支那」為口實，而對於這個鄰邦的幣制改革，却不能取得何等有效的辦法，何況操縱中國的金融貨幣權？這種希圖，不過是一個「畫餅」而已。因此，日本必然要用在華的特殊政治勢力，把最強大的軍事勢力，作為唯一的護符和武器，在中國的貨幣戰爭中勇猛前進。這個方式，對於日本的資本家，是非常切實而有利的。日本資本家的代表之一——藤原銀次郎，在「日本評論」座談會上，曾說：「從今以後，倘若中國對於日本，再有不供給原料或抵制日貨的情形，即以武力解決，亦未嘗不可」。

日本資本家，既以如何從中國獲得原料，如何使日本的商品在中國暢銷為目標，倘若中國的幣制權，落到其他金融帝國主義的掌握，那末，他們的目的，究竟能夠實現到如何的程度呢？

日本在中國貨幣戰中獨占華北之前途

一

日本在中國貨幣戰中獨占華北之前途

二

日本現在傾向於開發華北經濟，在南京政府實行改革幣制和頒佈銀國有令時，公然起而作猛烈的抗爭，極力反對把華北所有的現銀運往南方，這就是因為現銀一經為國家所有，集中於中央，華北在經濟上即須隸屬於華南，對於日本開發華北經濟，有重大打擊的原故。現銀集中以後，日本縱然出兵佔領華北，而所得的，只有軍事的勝利；這有多大的意義呢？

現在，日本已經把滿洲和熱河，作為圓活運用的舞台了。牠要更進一步，對中國乃至世界，遂行牠的政策。牠將採取軍事行動，使華北脫離南京政府，而置之於一個自治組織之下，以求達到日本開發華北經濟的目的。

日本參謀本部中國課長喜多誠一大佐，曾經親到中國，詳細觀察華北自治運動，並使日本屯駐華北軍隊與關東軍之間，取得切實的重要的聯絡。他回到東京的時候，曾經這樣說：

「日本對於華北有最密切的利害關係，在企圖華北政權以前，須先在華北設置金融中央機關。中國方面和日本方面的銀行，都有這樣的感覺。無論華北存有多少現銀，若沒有中央機關主持金融，無論如何，也收不到多大的效果」。

但是無論日本在華北設置如何的金融機關，日圓總是不能和美圓與英磅的勢力比較的。所以，日本不能不隨時以軍事為護符，圖謀積極的掩護。所以，日本的軍事政策，在中國貨幣戰爭中，實含有重大的意義。純粹為經濟戰爭的中國貨幣戰，現在已經包藏着發展而為政治戰和軍事戰之可能和危險了。（節譯原勝著列強之對華工作及其經濟勢力 八五—一八八頁 東京學藝社版）

日本在中國貨幣戰中獨占華北之前途

日本在中國貨幣戰中獨占華北之前途

四

鈴木茂三郎訪問記

吳藻溪譯 東京時局新聞社作

接着岡田內閣的五相會議以後，我們的眼前，又有三相會議出現了。前此銷聲歛跡的『北守南進論』現在也忽然抬起頭來，使我們這些已經聽慣了北進論和大陸出入論的老百姓，也覺得有點驚異。所謂『北守南進』，究竟是甚麼意思呢？爲了解決這個問題，我特別去訪問了鈴木茂三郎氏。

一、北進和南進。

問 近來，關於三相會議的問題，真是談得很熱鬧啦！這個會議的目標，大概就是外交一元化吧？

答 是的。但是這樣說就錯了。廣田內閣的外交方針，和陸軍方面的一切政策，都是一致的，所以現在已經沒有再談一元之必要了。依我看來，三相會議的目的，母寧是設法使海軍和陸軍之間儘量一致，不致於發生齟齬呢。

問 為甚麼呢？

答 就是因爲陸軍的所謂大陸政策和海軍的所謂北守南進論。北守南進論，原來不

鈴木茂三郎訪問記

鈴木茂三郎訪問記

二

是今天才有的意見。在過去，不過是採取『南風不競』的形式，而暫時沉寂罷了。到了最近，牠又成爲問題。倘若放任不顧，則日本的對外政策，就有南北兩派分離破碎的危險。

○三相會議，就是要設法使這種分離的情勢，歸于妥協，歸于統一。

問 關於具體問題的意見，有沒有對立呢？

答 陸軍的『大陸政策』，以蘇俄爲第一個目標，這是任何人都知道的事。可是在反面呢，海軍却抱着很強固的意志，要和蘇俄締結不侵犯條約。他們爲的，就是石油問題之解決。

說到日本的石油的話，要日本在北庫頁島有少許的採掘權，那末，一旦對外有事，這沒有問題了。所以海軍的意見，要和蘇俄聯絡友好的感情，從巴庫輸入原油，而在北庫頁島設廠製煉，以作石油的充分保障。

還有中國問題，你是知道的，陸軍的活動，是以華北爲中心，而海軍却以華南爲重點。這當然非統一起來不可的。

二、經濟的根據是甚麼？

問 那麼，從經濟方面看來，北守南進論的根據，又是甚麼呢？海軍方面，有相當

有力的根據嗎？

答 很散漫地說來，有日本對外作帝國主義的發展，和軍事的軍略的必要這兩個根據。

帝國主義的發展，首先依存於貿易和產業。從貿易之點說來，到了最近，日本的貿易，愈益有良好的成績。而主要的貿易線，即在南方。

問 請再具體地說！

答 那麼，話就稍嫌混雜了。因為關稅壁壘的嚴重，日本貨，到處都受着排斥，然而貿易額仍然上漲而不衰落，這就是有秘密貿易存在的證明了。據各種調查，這種秘密貿易的路線，可以分為三條：

(1) 從南洋經印度以至中央亞細亞之線

(2) 從台灣經華南，過西藏，以入蘇俄領土之線

(3) 從滿洲，經陝西，而出印度背後之線

這三條秘密貿易路線都是大規模的事業，第一二兩條，就是南進論的有力的根據。

三、南洋的重要性

鈴木茂三郎訪問記

鈴木茂三郎訪問記

四

問 產業方面呢？

答 主要的，是開發南洋的產業。這有不容忽視的重要性。

問 但是南洋在軍事上，不重要嗎？

答 是呀！說到南洋的資源，不是像從來那樣栽培樹膠，而是要確保重油和鐵鑛石和錫。所以軍事是和現在所說的開發產業互相結合的。至於說到南洋方面的軍略，因為牠是日本和英美競爭海上霸權的地點，所以非常重要，這已經是一個常識了。

問 高論已經領教了。可是就地域而論，南進論是以甚麼地方為基點呢？

答 還是台灣。這是今昔相同的，到現在還沒有甚麼改變。就大體而論，日屬南洋，只能出產磷酸肥料的原料——磷礦石，在資本上沒有多大的力量，市場也很狹小，所以不能作為南洋的基點。所以日本要以台灣為基點，而從華南一帶，直向暹羅，南洋羣島，印度乃至阿非利加而前進啊。

問 這一方面的工作，已經進行了嗎？

答 從過去到現在，做台灣總督的都是文官，聽說從今以後，要以武官做台灣的總督了。

除此而外，還有擴充灣台銀行，創設灣台拓植公司和南洋拓植公司的傳說，這都是和南進論有重大關係的。從今以後，砂糖的利潤，一定要受着大大的限制，資本也一定要向南洋輸出了。

從最近的情勢看來，這個傾向，是很有必然的。

——譯自『時局新聞』一五五號——

鈴木茂三郎訪問記

六

本刊暫定月出四輯將茲最初十

中華民國二十五年七月出版

輯總目列左

第一種 日本開發華北之意義

第二種 日本之陸軍及其人物

第三種 日蘇戰爭

第四種 英美日在中國之外交戰

第五種 列強軍備現狀

第六種 日德同盟之研究

第七種 日本外交政策展望

第八種 日「滿」關係之解剖

第九種 俄「蒙」關係之解剖

第十種 日本向東北及華北進出現狀

每冊零售一角

郵票十足代洋

最初十期合售特價五角

但以直接訂購為限

社址暫設北平勵才六條

發行者 世界情報社

分 售 所 全國各大書局

廿五年七月九日
直接贈送